

6 UN BREVE ANALISIS
El Estado intervencionista
en El Salvador

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

—II—

Mientras que hasta la REVOLUCION de Osorio en El Salvador como hemos visto, el sector empresarial de origen principalmente agrícola, se encaró con el atraso y las consecuencias de la "gran depresión" de EE.UU. en 1930, a partir del osorismo el sector empresarial aunque se le permitió desarrollar y crecer, simultáneamente también fue creciendo, y con el correr de los años ha sido el Estado o gobierno, el que se ha ido aprovechando cada vez más de los recursos generados por la empresa privada de modo que en la actualidad tenemos el caso que aunque aparentemente el capital particular ha crecido, en realidad esos recursos han sido absorbidos por el Estado que cada día ha venido controlando más y más la economía nacional. Así resulta que en El Salvador si bien existe una sociedad aparentemente capitalista y por lo cual el clero y las izquierdas atacan despiadadamente a los capitalistas, de hecho lo que tenemos es un tipo de Estado Social Democrático, en el cual es el Estado el CAPITALISTA y EMPRESARIO N.º 1.

Tal como se ha venido desarrollando la intervención estatal en la economía ahora tenemos que es el Estado quien controla el crédito al través de la política monetaria del Banco Central de Reserva que absorbe por un lado la mayor parte de los recursos de la Banca privada como lo señala en la CARTA DE NEGOCIOS, N.º 56, editada por el BANCO AGRICOLA COMERCIAL un interesante y profundo estudio del ingeniero Manuel Valdés, economista del Banco.

El Banco Central de Reserva que fue creado específicamente para la emisión de moneda y para depósito de los fondos del Estado, en la actualidad y principalmente a partir de su "nacionalización" por el gobierno del Cnel. J.A. Rivera se ha convertido en banco comercial con múltiples actividades.

Igualmente el Banco Hipotecario que fue creado con recursos del sector privado para ayudar a financiar los créditos agrícolas y que por consiguiente tenía más bien un carácter de banco privado, ahora dice el ingeniero Valdés, lleva todas las características de Banco oficial.

Si esto fuera poco, se han creado más bancos estatales como el Banco de Integración Centro Americana, el de FOMENTO AGROPECUARIO, el FIGAPE, aparte del control estatal del sistema de ahorro al través de la Financiera Nacional de la Vivienda, así como también hay control oficial sobre la FEDERACION DE CAJAS DE CREDITO y se "nacionalizó" la Compañía del Café, lo cual se ha prestado a toda clase de anomalías y manejos turbios.

Además de controlar completamente el sistema financiero, el Estado Social Democrata e intervencionista controla el sistema de la vivienda y también hay ingerencia en el campo agrario por medio de

—Favor pase a la Pág. 15.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

Schmidt y Carter

Las relaciones entre el Canciller alemán y el Presidente de los Estados Unidos tienen indudablemente un interés que sale de las fronteras de ambos países para proyectarse en la escena internacional y, sobre todo, la de la Europa comunitaria. De ahí el comentario en esta página continental.

Se ha dicho, y no sin razón, que la Alemania federal era la nación europea más interesada en mantener una estrecha alianza, en todos los terrenos, con los Estados Unidos. Todo indica que es así en verdad y la razón es obvia: los alemanes del occidente están en la primera línea de fuego en caso de una acción militar del bloque soviético en Europa. Las islas británicas están protegidas por el mar; Italia, por los Alpes y su propia, dicho sin ánimos de molestar, "insignificancia" política. La frontera occidental de Alemania está cubierta por un aliado indeciso: una Francia que no acepta la entrada de los soviéticos en la Alemania de Bonn como un ataque a la Europa occidental en su conjunto. En estas condiciones, Bonn sólo puede contar con un aliado efectivo: Norteamérica.

Tan es así que, una vez establecido este "equilibrio en el terror" entre Moscú y Washington que se ha convertido en un papel estabilizador, la única tenación histórica atribuible a los hombres del Kremlin es el logro de su hegemonía sobre la Europa occidental, al través de una acción militar que establezca su dominio físico, o de una "neutralización" a la Finlandia, que asegurara su prominencia política, primero, y económica después. Facilita enormemente cualquier de aquellos posibles objetivos la existencia de una Alemania del Este estrechamente vinculada a la Unión Soviética con un gobierno establecido en Moscú, capital histórica de la Gran Alemania.

Puesto así el problema, la preocupación de los hombres de Washington, reside en cómo ayudar a la Alemania occidental sin precipitar automáticamente un enfrentamiento atómico entre Rusia y los Estados Unidos. Es evidente que la OTAN, tal como está constituida ahora, no está en condiciones de cumplir aquella misión militar. Todos los especialistas en la materia coinciden en creer que el avance de las fuerzas del Este sería arrollador y que en pocos días, "a tres etapas del Tour de France", como dijo un día De Gaulle, los rusos y sus aliados del Tratado de Varsovia llegarían a las costas atlánticas.

Para paliar a aquellas eventualidades, los americanos han instalado en Europa 7.000 artefactos atómicos tácticos; es decir, de corto alcance, y sólo efectivos contra unas fuerzas invasoras situadas relativamente cerca. Los rusos creen que nunca podrían ser usados efectivamente pues las bombas nucleares caerían en territorio alemán y destruirían vidas y propiedades alemanas en un número

—Favor pase a la Pág. 17.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

GUERRILLA ANTI-SALVADOREÑA

"GUATEMALA, 29 de julio (ACAN-EFE) -- La "Guerrilla Acción Libertadora Guatemalteca Anti-Salvadorense" (GALGAS), entregó hoy boletines subrepticios en los que afirma que "a partir de esta fecha, los salvadoreños deben abandonar Guatemala si no quieren recibir una lección mortal".

Si hacer comentario alguno de nuestra parte, ante esta grave noticia que lacera en lo más profundo nuestro espíritu centro-americano, y la fraternidad y diáfana amistad que siempre los salvadoreños hemos demostrado hacia la bella tierra de Rafael Landívar, pedimos su opinión, cualesquiera que ella sea, a los amigos guatemaltecos que desde hace varios años ejercen el periodismo en nuestro país.

MEDIO MILLON

"Julio German Platero Gámez, sin oficial definido, quería medio millón bajo amenazas con el comerciante Jaime Alfonso Zedán,

Favor pase a la Pág. 25.

MEDITANDO Ellos y nosotros

Por Régulo Pastor Murcia

Con esa expresión: ELLOS Y NOSOTROS o USTEDES Y NOSOTROS, el actual Gobierno del General Carlos Humberto Romero, está demostrando a todos los sectores y organizaciones responsables del progreso, la paz y el trabajo de los salvadoreños; que está cumpliendo su promesa de poner toda su inteligencia y buena voluntad, para compartir responsabilidades con el pueblo.

Sin bombos ni platillos; hechos, ejemplos, en la honestidad y el trabajo, dará la pauta para engrandecer la Patria nuestra.

No exijamos, PARTICIPEMOS! Esta debe ser nuestra actitud; entonces podremos pedir y solicitar atentamente.

Volvamos al respeto y las buenas costumbres que nos enseña la cultura y recuperemos la verdadera educación, que nace de la mística obtenida en el hogar, la Escuela, la religión y la moral de los hombres humildes. Pidamos perdón todos y perdonándonos, busquemos el cambio en la educación, base del progreso humano y para que El Salvador progrese, gritemos siempre, en todo momento: "HAY QUE CAMBIAR DE EDUCACION" como dice Robert Dotrens.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es martes 2 de agosto de 1977, día número 214 del año. Faltan 151 días para que termine.

En un día como hoy de:

1589. Enrique II, de Francia, es asesinado por un monje Jacobino.

1592. Fuerzas británicas capturan el galeón español Madre de Dios, con 850.000 libras británicas.

1637. Los holandeses expulsan a los portugueses de la Costa de Oro, en Africa.

1815. Por acuerdo de Prusia, Austria, Inglaterra y Rusia, la prisión de Napoleón Bonaparte queda a decisión de Inglaterra y es enviado a la Isla de Santa Helena.

1934. A los 87 años muere Paul Von Hindenburg, Presidente de Alemania y Adolfo Hitler se convierte en dictador.

1939. El científico Albert Einstein dice en una carta al Presidente norteamericano Franklin D. Roosevelt, que Estados Unidos de-

—Favor pase a la Pág. 17.

TEMA DEL MOMENTO Preguntas y respuestas en el caso de Belice

Por Manuel J. Aguilar Trujillo

—I—

Sabedores varios amigos nuestros del interés que siempre hemos demostrado en todo lo que concierne a Centro-América y de que hemos escrito varios artículos referentes a los problemas que han tenido en el pasado, Honduras y Nicaragua con la Gran Bretaña, y Guatemala en el pasado y el presente con la misma nación, nos han pedido que, amparados en la acogida que siempre han tenido nuestras colaboraciones en El Diario de Hoy, contestemos a una serie de preguntas sobre el caso de Belice, que bien se pueden reducir a las siguientes.

¿Es o no Guatemala dueña del territorio de Belice? ¿Los demás países del área tienen derechos sobre Belice? ¿Es o no lo es aplicable en el caso de Belice el postulado jurídico de La Libre Determinación de los Pueblos? ¿Tiene alguna similitud, en La Libre Determinación de los Pueblos, el caso de Belice y el de la Zona del Canal de Panamá?

Dentro de los límites que nos impone un artículo periodístico, trataremos de contestar, aunque sea en forma somera, a las preguntas que se nos hace y que con toda seguridad es la misma que bulle en la mente de todos los centro-americanos, que han seguido de cerca los últimos acontecimientos entre la hermana República de Guatemala y el ex-imperio inglés.

Lo que hoy se conoce como Belice, desde el descubrimiento de América por Colón, ha pertenecido, primero a la Capitanía General de Guatemala, siendo parte de la Provincia de Guatemala y después, a la República de Centro América, PERO SIEMPRE PERTENECIENTE AL ESTADO DE GUATEMALA.

Desde muy a principios de la conquista, los ingleses y sus colegas en piratería los franceses y los holandeses, aprovechando la inmensidad de los territorios descubiertos, conquistados y colonizados por España, se dedicaron a la tarea de atacar las nuevas colonias y después virreynatos y capitanías, tanto en las islas del Mar Caribe como en tierra firme, así vemos cómo ese collar de islas que salpica el mar arriba mencionado, poco a poco entran a formar parte de los imperios inglés, francés y holandés, constituyendo a la fecha, una serie de remedes de naciones, amparadas por la bandera de sus antiguas metrópolis.

En el norte, muy pronto los intereses de Inglaterra y Francia habrían de entrar en pugna, siendo esta última expulsada del continente, del Canadá específicamente hablando, quedando reducida a una parte de la Hispanolia, conocida por Haití y otras islas de menor importancia, y en la giba que forma la geografía de Sud América, el enclave conocido por la Guayana francesa, con el famoso penal de La Isla del Diablo.

Inglaterra, más codiciosa, no solamente se apodera del Canadá y coloniza la zona del Atlántico de lo que hoy son los Estados Unidos de Norte América, formando trece colonias, sino que al sur, ataca por

—Favor pase a la Pág. 17.

DESDE ESTADOS UNIDOS La desconcertante política exterior de Estados Unidos

Por Guillermo Martínez Márquez.

El viaje del Primer Ministro italiano a Estados Unidos ha reavivado los comentarios que desde hace unos meses venían haciéndose sobre la preocupación de los gobernantes del mundo occidental ante los cambios de la política exterior de la nueva administración de los demócratas norteamericanos.

La Casa Blanca se ha convertido en la Meca de los gobernantes amigos de Washington. El interminable desfile se inició con las visitas del Presidente de México y el Premier de Canadá. Al dinamismo del Presidente Carter, que horas después de hacerse cargo del Poder Ejecutivo, comenzó a enviar emisarios personales a Europa, Asia y América del Sur, han seguido los viajes de muchos de los Jefes de Estado del llamado mundo occidental y cristiano a Estados Unidos. Horas después de la despedida de Begin (de Israel), se anuncia la llegada de Andreotti (de Italia).

La primera observación que hacen los analistas es la ausencia de los dirigentes del mundo comunista. Hasta hace pocas semanas se hablaba de una "entrevista en la cumbre", entre Carter y Brezhnev. Llegó a decirse que se realizaría en Alaska hacia al mes de septiembre. Pero el recién estrenado Presidente de la Unión Soviética se encargó de advertir que mientras no hubiese cierto acuerdo en principio sobre la limitación armamentista, creía que la reunión sería prácticamente inútil.

Las aparentes contradicciones del Presidente Carter en sus constantes ruedas de prensa, discursos, cambios de impresiones con los congresistas y comparecencias televisadas ante sus ciudadanos, han contribuido a desconcertar a los gobernantes europeos, según advierten despachos procedentes de casi todas las capitales del Viejo Mundo. Es natural que ahora todos quieren saber, de viva voz, cuál es el pensamiento y cuáles son los planes de su colega norteamericano.

Carter dice que desea mantener las mejores relaciones con la Unión Soviética, pero antes había afirmado que no dejaría en su campaña en favor de los derechos humanos, y después aclara que Estados Unidos no reducirá sus presupuestos bélicos unilateralmente. Un día se opone a la construcción de los B-1, y al siguiente se declara partidario de las bombas de neutrón.

Nadie ha encontrado explicación lógica al decidido propósito de reanudar relaciones con La Habana, después de enumerar las insalvables diferencias que los separan del pasado, del presente y del futuro visible del régimen de Fidel Castro.

"The New York Times" se refiere editorialmente a la ansiedad de los miembros de la Asociación de Estados del Sureste Asiático (Indonesia, Malasia, Filipinas, Singapur y Tailandia), ante la retirada

—Favor pase a la Pág. 19.